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- Für mehr als ein Drittel der Deutschen hat sich das 

Mobilfunkerlebnis spürbar verbessert

- Zufriedene überwiegen gegenüber Unzufriedenen mit Blick auf das 

Mobilfunkangebot in Deutschland

- Zwei Drittel der Deutschen möchte, dass die Gelder der 

Netzbetreiber möglichst in den Netzausbau fließen

- Deutsche sehen ein gutes Mobilfunknetz als unerlässlich für 

Lebensqualität, Wohlstand und Sicherheit

Bevölkerungsrepräsentative Online-Umfrage des Marktforschungsinstituts Civey

unter 10.000 Konsumenten in Deutschland vom 2.–6. Januar 2024 – im Auftrag 

von o2 Telefónica. Themenfeld: Erfahrungen und Erwartungen zum Mobilfunk in 

Deutschland.
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Studienerkenntnisse auf einen Blick



Für mehr als ein Drittel der Deutschen hat sich 
das Mobilfunkerlebnis spürbar verbessert 
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Hat sich die Mobilfunkversorgung in Deutschland in den 

vergangenen drei Jahren in Ihrer persönlichen Nutzungserfahrung 

eher verbessert oder eher verschlechtert?

Eindeutig bzw. eher 

verbessert

Gleich geblieben

Eindeutig bzw. eher 

verschlechtert

Weiß nicht 

Verbessert

37,1 %

Gleich geblieben

47,8 %

Verschlechtert

10,9 %

Weiß nicht

4,2 %
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Wie zufrieden sind Sie mit dem aktuellen 

Mobilfunkangebot in Deutschland? 
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Der überwiegende Teil der Deutschen hat nichts am 
Mobilfunkangebot auszusetzen und zeigt sich zufrieden
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Sehr bzw. eher zufrieden

Teils, teils

Unzufrieden bzw. 

eher unzufrieden

Teils, teils

31,5 %

Unzufrieden

25,9 %

Zufrieden

42,6 %

Civey GmbH



Sollten Mobilfunkbetreiber Ihrer Meinung nach eher Geld in den Ausbau der 

Mobilfunknetze investieren oder eher für die Nutzung von Funkfrequenzen an 

den Staat zahlen?

5

Zwei Drittel der Deutschen wünscht sich weitere 
Investitionen in den Netzausbau
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In den Netzausbau 

investieren

66,3 %

Eindeutig bzw. eher in 
den Netzausbau

Beides gleichermaßen

Eindeutig bzw. eher an 
den Staat zahlen

Weiß nicht 

Beides gleichermaßen

19,8 %

An den Staat zahlen

5,2 %

Weiß nicht

8,7 %

Civey GmbH
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Wofür ist ein optimales Mobilfunknetz Ihrer Meinung nach besonders wichtig? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Deutsche sehen besondere Bedeutung des Mobilfunks für 
Lebensqualität, Wohlstand und Sicherheit
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40,1 %

36,8 %

33,6 %

29,9 %

29,3 %

14,9 %

9,3 %

15,0 %

13,6 %

Individuelle Lebensqualität

Fortschritt und Wohlstand

Sicherheit und Ordnung

Digitalisierung des Staates

Zukunftstechnologien

Sozialer Zusammenhalt

Gesundheitsversorgung

Kultur und Bildung

Anderes/Weiß nicht

Civey GmbH
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Wofür nutzen Sie das Mobilfunknetz am häufigsten? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Messaging ist noch vor der Telefonie 
die häufigste Anwendung im Mobilfunk
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63,4 %

48,5 %

42,8 %

26,3 %

24,1 %

18,2 %

3,5 %

4,1 %

6,7 %

Textnachrichten 

Telefonieren

Surfen im Internet

Navigation

E-Mails

Soziale Medien

Apps (z. B. Spiele)

Video-Streaming

Anderes/Weiß nicht

Civey GmbH
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